

中國綠色能源

第二十二期

■中石油扶助邊疆醫療衛生事業發展

「立國之道，惟在富民」。中國7,000萬貧困人口如何脫貧？身為央企的中國石油責無旁貸。從遙遠的大漠邊疆到閩西的革命老區，從藏北，從藏北海拔5,000多米的萬里羌塘到重慶的三峽庫區，全國23個省市212個縣都留下了中國石油扶貧開發的腳步。透過民生幫扶、產業幫扶、智力幫扶三大扶貧開發模式，中國石油創出了一條獨特精準扶貧之路。十年累計13億人民幣扶貧投入換來了一戶戶貧困家庭生活的切實改變，這讓石油人倍感欣慰。下一個十年，他們將在扶貧路上繼續疾馳……

■香港文匯報記者 羅洪嘯 北京報道



中石油十年扶貧開發路 212貧困縣煥新天

在解決貧困人口問題上，習近平總書記2015年6月在貴州調研時強調，「十三五」時期是我們確定的全面建成小康社會的時間節點，當中最艱巨最繁重的任務在農村，特別是在貧困地區。在扶貧攻堅要在精準扶貧、精準脫貧上下更大功夫。「扶貧開發貴在精準，重在精準，成敗之舉在於精準。」為總結扶貧開發經驗，近日中國石油發佈了中央企業首份扶貧開發社會責任報告。

從報告中披露的一個個案例中透露出，中國石油的扶貧開發工作早已在「精準」二字上下功夫，讓扶貧資金不是「死水」，而成為當地經濟發展的「活泉」。藏北雙湖，轄區11.6萬平方公里，三分之二面積處在可可西里無人區。這裡是中國最年輕的縣，也是世界海拔最高的縣級行政區，5,200米的海拔亦被稱為「人類生理極限的試驗場」。2002年，中國石油扶貧的腳步來到了雙湖，這些年累計投入3.1億元建設雙湖，讓雙湖的人均收入從那曲地區最低增長到今日那曲地區首位。



1474 個	133823 萬元
扶貧項目總數	資金投入總額
民生扶貧 902個	民生扶貧 93483萬元
產業扶貧 148個	產業扶貧 11269萬元
智力扶貧 424個	智力扶貧 29071萬元



■中石油為邊疆少數民族女性創造就業機會

軟硬件並舉 打造藏北明珠

西藏雙湖原區委書記貢嘎感慨的說：「雙湖第一座樓房—普若崗日賓館、第一個幼兒園、第一個敬老院、第一個職工活動中心、第一個加油站……都是中國石油為我們雙湖人民帶來的。雖然這裡不產一滴石油，雙湖卻因石油人的到來而向現代化大步邁進。」

陳軒是中國石油援藏幹部中的一員，到雙湖援藏已經五年又一個月。擔任那曲地委副秘書長、雙湖縣委副書記的他每年的7、8、9三個月幾乎沒有假日。夏天是雙湖難得的建設期，10月份一下雪，就很難開展工作。有人說：「你們援藏幹部還有啥事？把項目佈置完不就得了。」陳軒說：「遠不是那樣。這些項目的策劃、組織、協調、建築材料的採購、施工隊的組織，以及後期的項目驗收，事事都要操心。」

2002年至今，中國石油先後派出7批9名援藏幹部，建設了107個項目，使雙湖人民享受到社會發展的成果。為協調好生態環境與經濟發展之間的關係，中國石油還立足雙湖資源優勢，幫助雙湖制定了發展規劃，重點發展冰川探險旅遊、齒蟲卵資源保護開發、特色畜牧產品生產與加工、冰川水資源開發、優勢礦產資源開發、傳統鹽湖開發利用等項目，形成了「六大產業項目建設思路」。

扶貧耕耘收效良好

雙湖只是中國石油扶貧的212個縣中的一個縮影。回首十年扶貧開發歷程，中國石油董事長王宜林頗有感觸的坦言，我們欣慰的看到，多年的扶貧耕耘收到了良好成效。在平均海拔5,000米的西藏可可西里無人區，我們援助的雙湖成長為璀璨的「藏北明珠」，成為中國最年輕的縣級城市；在南疆地區，42個縣市400多萬城鄉居民用上了天然氣；在貴州習水縣、江西橫峰縣，一條條平整、順暢的「幸福路」讓天塹變通途。在福建汀汀縣，萬畝水保生態示範林項目使得當地蔚然成林……



■電商培訓

教育先行 智富邊疆

在新疆貧困地區，許多鄉村的中小學校校舍條件十分艱苦，輟學率一直居高不下，直接導致貧困從教育上紮了根。中國石油持續開展對新疆貧困地區的教育扶貧，援建石油希望學校，致力於從根本上消除貧困。十年間中國石油援建、改造和維修石油希望學校和幼兒園17所，解決4,600多名學齡兒童就學難和「雙語」教育問題。同時，通過與扶貧中小學結幫扶對子、選派優秀教師到扶貧縣做教學示範、組織貧困縣教師觀摩培訓等方式支持教育。

學校幼兒園接軌大城市

吉木乃縣薩爾吾格牧業寄宿學校建於2003年，是中國石油在新疆援建的諸多「石油希望小學」之一。新校舍建成後，數百名師生告別低矮昏暗的危房，得以在寬敞明亮的教室裡安心讀書。同時，中國石油為學校配備了24台電腦、兩台多功能複印機、55套學生桌椅及辦公桌等設備。學校教學環境煥然一新，辦學條件大為改善，現代化的教學和辦公設備縮短了偏遠落後地區與發達地區的距離。2011年，中國石油為學校建了一個鍋爐房，解決了學校供暖問題。

2010年7月，中國石油援建的尼勒克縣雙語幼兒園竣工。這是該縣第一所綜合性、現代化的公立幼兒園。曾經，這裡沒有舞蹈室，僅有的一架舊鋼琴要為180名小朋友服務，老師們也沒有單獨的辦公室。新幼兒園把以上問題考慮的十分周全。為提高教學質量，中國石油捐贈了四架嶄新的鋼琴。如今，幼兒教師每天可以現場彈奏樂曲，和孩子們一起做律動操，連收拾玩具、吃飯、睡覺都有專門的樂曲演奏。「雙語」的教學，讓這些孩子在繼承本民族文化的同時接受多元文化。「我們的娃娃也和大城市的娃娃有了一樣的教育條件。」幼兒園的老師陳莉感動地說。



■孩子們在中石油援建的雙湖幼兒園快樂成長

旭航獎學金照亮求學路

2015年，中國石油與中國扶貧基金會合作還共同發起「旭航」助學公益項目，幫助家庭經濟困難的高中生完成學業，實現求學夢想。「旭航」助學公益項目利用中國石油加油站平台。在開展活動的加油站，車主每加1升油中國石油就向「旭航」項目捐款1分錢。愛心資金通過中國扶貧基金會，資助困難學生完成學業。截至2015年底，「旭航」項目「一升油，一生情」加油捐助活動已在河南鄭州、四川成都等50座中國石油加油站啟動，總計上百萬人次通過加油配捐的方式助學。

河南省信陽市新縣高中2015屆畢業生小劉感激的說：「在我求學的關鍵時刻，中國石油『旭航』助學公益項目走進了校園，讓我獲得了獎學金和熱心的幫助。在『旭航』項目的幫助下，我順利完成了高中學業，2015年被中國青年政治學院錄取。大學是新的起點，我要加倍努力學習，將這份愛心繼續傳遞下去。」

一人培訓 全家脫貧

授之以魚更要授之以漁。為增強貧困地區自我發展能力，中國石油在新疆選派援疆幹部、選送當地幹部到北京培訓，並建設培訓基地，提升基層管理幹部管理水平和農牧民技能。在新疆，中國石油援建了四個培訓基地。其中，察布查爾縣職業技術教育中心成為該縣技能型勞動者培訓、農村剩餘勞動力轉移培訓、企業單位職工在職培訓、再就業培訓、初高)中畢業生職業教育及技能培訓的綜合性培訓基地，年接納培訓人員1萬餘人次。

2014年，中國石油又結合當地產業發展特點，為吉木乃、尼勒克、巴里坤、察布查爾、托里、青河舉辦實用技能培訓班，培訓農牧民195人。新疆維吾爾族小夥子賈買提曾參加中國石油在新疆開展的實用技能培訓，如今已經成功實現首次創業，成為「一人培訓、全家脫貧」的成功案例。

電商培訓注入新活力

中國石油在對點點扶貧和對口支援縣的河南範縣和台前縣、貴州習水縣、江西橫峰縣、重慶開縣等深入調研中發現，這些地方都有適合在電商平台經營的特色農產品，但因缺乏營銷渠道和專業知識，電商發展無力前行。2015年7月，中國石油聯合中國扶貧基金會在杭州共同舉辦了「電子商務扶貧培訓班」，幫助條件成熟的習水引入阿里巴巴「村淘」項目，開辦了58個鄉村淘寶服務站。在阿里巴巴2015年貨節，習水電商銷售額超600萬元，列貴州省第三名。電子商務扶貧可以突破貧困地區本地市場的局限，直接對接遠端市場需求，讓好產品賣出好價錢，為貧困地區經濟發展和貧困人口創業就業、增收脫貧提供強大的市場動力。

熱心公益事業 與海外社區共成長

作為一家國際化的能源公司，中國石油十分重視海外社區建設，致力成為當地社區的優秀企業公民。中國石油在最新發佈的《2015企業社會責任報告》中承諾，在海外會優先考慮採購和使用當地產品和服務，為當地承包商及服務商提供參與項目服務的機，支持當地中小企業和社區創業者發展。在哈薩克斯坦，當地的一家公司在為中油阿克糾賓油氣股份公司服務的10年間，不僅員工人數增長了7倍，而且還發展成為了擁有9個裝備齊全地質隊伍的現代公司。

中國石油在海外業務發展同時，十分重視社區教育事業，改善教育設施，創造受教育機會，特別是弱勢群體和特殊群體的受教育機會。2015年，中國石油攜手合作夥伴在蘇丹6區油田附近捐建4所學校，並為學校配備全套家具和各類教學器材，進一步緩解周邊地區教學設施匱乏的局面。此外，中國石油向蘇丹37區油田周邊、上尼羅州所屬Paliogh等7個村鎮的小學捐贈1.5萬本教科書，改善當地教學條件。

參與社區發展 保護當地文化

中國石油集團旗下一子中國石油(步銳)公司負責加拿大油砂項目，除確保當地居民獲得工作機會之外，還支持社區發展自己的商業。截至年底，步銳已與當地供應商簽訂了16份合同。步銳還注重保護當地文化遺產，參與老年人和青年發展規劃等公益事業，2015年步銳和Mikisew Cree原住民一起參加文化研討會，向Fort McKay社區的老人學習傳統的土地耕種方法和Moose Lake的歷史。此外，步銳投入約8.3萬加元用於改善麥凱河和Dover油砂項目周邊原住民社區的生活環境。支持社區潛在勞動力市場開發，為原住民提供技能培訓。步銳還與阿爾伯塔大學、卡爾加里大學開展合作，提供約22.2萬加元，資助5個長期科研項目。



■為蘇丹孔子學院捐建「中國石油圖書館」